
2  класс. 3 четверть.


Тема года: Ты и искусство.


Тема четверти: О чём говорит искусство.


Тема урока: Выражение характера человека в изображении.(Мужской образ).


Задание: Изображение доброго и злого воина( например: богатыря - его врага Кощея, злого боярина, Садко- Морского царя  и т.д.)


Материал: на выбор ребёнка (гуашь, акварель, карандаши, пастель)


Оборудование: 

          зрительный ряд: слайды «Три богатыря» В.Васнецов; иллюстрации к произведениям: Кощей бессмертный, Садко.

         Цель урока: формировать представление о том, как художник с помощью красок и других художественных материалов может выразить характер человека.


Задачи:

1. Воспитывать личностное отношение к тем или иным сказочным героям.

2. Способствовать стремлению выразить свои чувства через различные художественные материалы в изображении.

3. Дать представление об образных особенностях работы над изображением злого, доброго  мужчины.

4. Развивать любознательность и интерес к литературным произведениям.

Ход урока


- Здравствуйте! Посмотрели всё 
на месте? Всё в порядке? Начинаем                                  Оргмомент. 

 наш урок!
 -Ребята, один из величайших художников                     Подведение темы

нашей Родины Васнецов в 1898 году написал                к сознанию детей. 

картину «Три богатыря». Над этим поистине                 показ

 исконно русским живописным шедевром он                  картины Васнецова

 трудился около двадцати лет. Три                                  «Три богатыря»      

 богатыря гордо стоят на холмистой                      показ

равнине под хмурым пасмурным                         картины Васнецова

небом отчизны, в любой момент наши                 «Три богатыря»,       

богатыри готовы отразить врага и защищать       рассказ учителя о картине
 свою любимую родину матушку Русь.                беседа по картине

-Кто знает, как зовут этих богатырей?

(Алеша Попович, Илья Муромец и Добрыня 
Никитич.)


-Посмотрите на картину, что вы можете

 сказать об Илье Муромце? 
Муромец наш былинный герой он (он силь-

ный и мудрый на черном коне вглядывается
 в даль из под мускулистой руки, с которой
 свисает тяжелая булатная палица)


- А что вы можете сказать о 

Добрыне Никитиче?(он грозно вынимает 
свой тяжелый богатырский меч, в его 

взгляде сила и мощь русского богатыря) 

-Верно ребята, от одного только вида 
этих первых двух богатырей враг может 
вздрогнуть и повернуть обратно. 

-Справа от Ильи Муромца на красно
 золотистом коне сидит Алеша Попович,

 каким Васнецов изобразил его в своей 

картине? (у него хитрая смекалка, он весел, 

возможно его чувство юмора помогает 

победить врага) 


-Вот видите ребята как художник 
с помощью красок смог передать величавое
 спокойствие русских богатырей. 

- Ребята, а вот Садко! Посмотрите,              Показ слайда с изобра-

каким художник его изобразил(добрым,              жеием Садко.

мужественным, у него искренние, чистые,

 глубокие глаза)


- Но ведь в былинах и в сказках                      Актуализация знаний

встречаются не только смелые, отважные,               детей о героях сказок,    

доблестные герои, но и весьма корыстные,              показ слайда с изобра-

злые, слащавые герои. Давайте вспомним               жением Кощея

 их? (Кощей бессмертный, змей Горыныч,              бессмертного, Морского

 морской царь, злые бояре). Посмотрим как           царя. 

 художником удалось выразить характер 

Кощея бессмертного, Морского царя. 


- Что можно сказать о характере 

Кощея бессмертного, глядя на его 

изображение ( у него острый нос, 

брови- колючесть, маленькие, хитрый глазки, 

небрежные усы- неаккуратен и т. д. ).


-А о характере Морского царя

(У него длинная борода- могущественный, 

властный, грозный взгляд и т.д.)


-  Ребята, вот мы и вспомнили 

любимые сказки и их героев! И сегодня

мы будем рисовать портрет доброго 

и злого сказочного героя. Для начала я

 объясню вам как нужно рисовать 

портрет мужчины.


- Голову мы рисуем в форме «дыни»,             Учитель на доске

если хотим нарисовать головной убор,                     объясняет технику 

оставляем в верхней части листа место;                      изображения

проводим едва заметную линию                              доброго героя
 симметрии, для того чтобы верно разместить глаза;

 карандашиком отмечаем середину, по бокам
 делаем отступы для края глаза,получился отрезок;
 между глазами помещается один глаз, поэтому делим
 отрезок на 3 части; не забываем, что у глаза есть

 верхняя и нижняя дуга, нижняя дуга менее

 выпуклая, верхнее веко видно, радужка 

глаза прячется под верхнее веко; брови у 

мужчин располагаются ниже, чем у 

женщин(т.к у женщин лоб более вертикальный);

 брови можно изобразить прямыми, дугой, 

домиком; от бровей идёт сужение носа, 

а к низу его расширение, ширина 

носа - расстояние между глазами; отрезок

 от носа до конца подбородка делим пополам, 

там заканчивается нижняя губа

 (приблизительный размер губы - размер глаза);

 уши начинаем рисовать от линии глаз, до конца носа;

 шею рисуем от уголочков нижней челюсти;

 ширина плеч- 2 высоты головы; 

граница волос на висках от середины уха;

 можно нарисовать усы над верхней губой, разместить

 пряди, или бороду, по подбородку разместить пряди. 


-Так будет выглядеть портрет доброго героя.

- Ребята, характер злого героя вы сможете 

выразить с помощью следующих деталей:
 бровь «домиком»; нос «крючковатый»; 

подбородок  заострённый; подрисовываем небрежные

 усы, и острый, колючий воротник, рисунок готов!


-Ребята, встали, отдохнём немножко!                              Физ.минутка.


Буратино потянулся,


Раз - нагнулся


Два - нагнулся.


Руки в сторону развёл,


Видно, ключик не нашёл.


Чтобы ключик нам достать,


Нужно на носочки встать.


- Ребята, а теперь ваша очередь рисовать               Практическая работа.

сказочных героев! А рисовать вы будите 

по вариантам: 1 вариант - рисует доброго

 героя, 2-й вариант - злого!


- Не забудьте так же с помощью 

красок или карандашей выразить своё 

отношение к образу мужчины.


- Как много замечательных                                       Подведение итогов,

 работ у нас получилось, а давайте                                 выставка детских работ.

посмотрим, кто удачнее всех выразил      

 характер злого персонажа? доброго?

-Ребята, дома к следующему уроку,                          Домашнее задание.

найдите и прочитайте сказки, в которых

 встречаются добрые и злые женские

 сказочные персонажи.


-Всем спасибо за урок!

